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Uj keleti hajsza.
Ismét a nngy hatalmak közös ak- 

cziója a portánál ! Úgy látszik az ilyes­
féle mulatság már egyképen odatartozik 
a diplomácziának úgy nyári, mint téli 
programmjához, Télen volt a közös ak- 
czió az örmény zavargások lecsillapítá­
sára, nyárra maradt az, mely a krétaiak 
bajait veszi gyógykezelés alá. Oly pon­
tosan, mintha csak a váltóláz időszakos 
tünetei volnának, a maczedóni csetepa­
ték elmúltával következtek az örmény 
lázongások és hogy Armenia újra le­
csendesedett,meg kellel indulnia a krélai 
zenebonának. Anagy hatalmak konzíliuma 
hát állandó szolgáatot teljesíthet a be­
teg ember melleit. Kréta már hetek óta 
van a fölkelés állapotában, a sziget bel­
sejében kölcsönös mészárlások folynak 
a törökök és görögök közölt és a kime­
rült, agyonhajszolt Törökország sem 
elég fegyvereröt nem tud a szigetre 
vetni, hogy a fölkelést hamar megsem­
misítse, sem ígéretekkel és biztatások­
kal a keresztyén lakosságot megnyug­
tatni többe nem képes. Hogy az utóbbi 
be ne következzék, arról buzgóim gon­
doskodik a szomszéd Görögország, mely­
nek lakossága tevékeny rokonszenvvel, 
pénzzel és fegyverrel segíti a faj rokon 
lázadókat, maga a görög kormány meg 
úgy mutatja, mintha a népérzület nyo­
mása alatt nem halogathatná tovább 
nagy leszámolását a portával.

így a krétai ügy is megérett arra, 
hogy a nagyhatalmak jó tanácsaikkal, 
fenyegetéseikkel és bizlos diplomácziai 
reczeptjeikkel rohanják meg a portát. 
Mit akarnak voltakép az annyim meg­
gyötört török gyomorral bevétetni, arról 
a diplomácziai világ hirkelepje még nem 
ad határozott felvilágosilást. Úgy jelen­
tik azonban, hogy keresztyén kormány­
zót kivannak Kréta számára, valamint 
teljes végrehajtását az úgynevezett ha- 
leppói konvencziónak, mely Krétának 
nemzetgyűlést és alkotmányos önrendel­
kezést biztosított.

Európa asszonyság már az antik 
világ óta különösen érdeklődik a vad- 
sziget iránt, hol Jupiter, az ő kedvese 
született.

Persze az európai hatalmak álfa 
lános érdeklődésének mty-t más a czime 1 
Úgy mondják, nem is Krétáért 
nek ők szerelmes emlékezéssel, 
Törökországról gondoskodnak 
szamaritánus érzülettel. Micsoda 
szerű, mesés és rejtélyes dolog 
európai együttműködés, a milyent az 
előbbi évtizedekben el sem képzelhettek 
vo'na ! Nem is oly régen hallottuk egy

hévül 
hanem 
nemes 
nagy- 

ez az

államférliu panaszos kiáltását : Nem lá­
tom sehol Európát ; És íme, most a 
diplomácziai félvonulások és kanyarodá­
sok legösszevágóbb gyakorlatait lát­
juk olyan kérdésben, mely nemzedéke­
ken át a legélesebb érdekellentétek vul­
kánikus koköja volt. Az összes európai 
hatalmak állandó őrszolgálatot teljesíte­
nek, Törökország status quoja és a porta 
jogait biztositó nemzetközi szerződések 
mellett. Törökország Integritása minden­
áron — kiáltják Ausztria-Magyarország, 
kiállják Francziaország és Németország, 
és a legkisebb vészjelre egyszerre, egy­
más medelt a legtökéletesebb tűzoltói 
fölszereléssel jelennek meg. a baj szín­
helyén. Képzeljük, hogy a szegény por­
tán mennyire megvannak rémülve ettől 
a szertelen protekcziótól. A török állam­
férfiak jól sej Ihetik, hogy Törökország 
integritása mennyivel jobban lehetett 
megvédve akkor, a mikor voltak hatal­
mak, melyek történelmi irányzatukat 
követva, szünetlenül Törökország teljes 
megsemmisítésére törtek, és voltak más 
hatalmak, melyek a természetes érde­
kek parancsára az ellenséges támadá­
soknak útját állották. Fájdalmas tudatuk 
lehel arról, hogy a hatalmaknak mai 
bámulatos egyezése nem jöhetett létre 
önzetlen részvétből Törökország válsá­
gos helyzete iránt, inkább az ellenkező 
hatalmi érdekek oly kibékitésére mutat 
mely ideig-óráig Törökország rovására 
keresheti a közös kielégítést.

Ne is tartsunk sokat a közös ak- 
czióknak szerződésfentartó és békét 
mentő értéke felől.

Annak az együttes európai status 
quo politikának és az érette szimeho- 
zolt mentő akczióknak, melyek a jám­
bor publikumot olyan részvétteljes, ér­
zelgős hangulatba ringatják bele, 
egyrészről az a közös meggyőződés, 
bony Törökország létét huzamos időre 
többé fentartani nem lehet, — másrészt 
az akczióérzés, hogy Törökország helyébe 
teendő uj alakulásnak, az ellentétes ér­
dekek nagy leszámolásának végzetes 
órájára lehetőleg elő kell készülniük 
Együttes működéssel és egymásnak foly 
Ionos ellenőrzésével igyekszenek tehát 
az egész keleti kérdést csendesen Uj 
leszteni odáig, n hol vagz elérkezik va 
lamelyik hatalom számára az alkalom 
a mikor igényeit teljes mértékben gon 
dolja érvériyesilhetni, vagy talán meg 
találják a végleges egyezkedés titkát is
és békésen osztozkodhatnak a szétömlő 
birodalom romjai fölött. Törökországnak 
az európai diplomáczia már csak 
árticsóka sorsát szánta, melyet levelen 
ként lefejtve akar vegykonyhájában

könnyen emészthetővé tenni. Az a nagy 
garral ajánlott közös statusquo-pohtika 
valósággal csak abból a kétségbeesésből 
fakadt, hogy ezt a slatusquo-politikát, 
mely az előbbi szerződésekéi’ sugallolta, 
többé eredményesen megvédeni nein Ie- 
íetne.

Tartunk most tőle hogy Európának 
közös tevékenysége a krétai kérdést, 
mely máskülönben csak az örökké for­
rongó keleti üst egyik múló buboréká- 
nak volna tekinthető, komoly veszede­
lemmé fogja megnövelni. És ha baj nél­
kül múlnék is el, sejti mindenki már, 
hogy csak a beteg ember nagy kúrá­
jának újabb fázisa fog utána következni 
sőt készítik is már serényen számára a 
a második maczedóniái adagot, melyet 
okvetlenül európai asszisztencziával 
fog kelleni bevennie. A török államfér­
fiakat utoléri most a nemezis büntetése 
ízért, hogy túlságosan bizakodtak az 
európai hatalmak érdekellentéteiben és 
ebben a bizakodásukban visszaéltek az­
zal a jóakarattal és azzal a türelemmel, 
melylyel a Törökország iránt barátságos 
hatalmak a szükséges reformoknak meg­
alkotását, a modern államélet nélkülöz- 
uetlen feltételeinek befogadását vártak. 
Az európai népek között immár nagyon 
megerősödött az a vélemény, hogy az 
ozmán uralom nem illeszthető bele az 
európai államszervezetbe, és ezzel meg­
dőlt a török birodalom fennállásának 
legerősebb morális támasza is.

(E. S.)

A kongnia és a kath. auto­
nómia, 

in.
De ne vonja be az állam a r. kath. 

klérus kezén levő állami vagyont, hanem az 
1848: XX. t. ez. 3 §-ának végrehajtásaképen 
hagyja kielégítésül és a tulajdonjogot az 
egyházra ruházva. — Mit gon­
dolnak a fóthkerületi papok: Nem szükséges 
e az államnak előbb elrendezni, — hogy mi 
czélra és mi beosztással kívánja azt a va­
gyont használtatni s különösen megértetni. — 
hogy azt az egész egyház minden ágazatá­
nak tisztessége» — és munkássági körökhöz 
mért fentartására adja ; tehát tisztában is 
akar lenni, hogy ezen beosztás micsoda terve­
zet szerint lesz valósítandó, mert az állam 
sem azt nem akarhatja, hogy az a vagyon, a 
mostani aránytalan beosztással, egyeseknek 
lukullusi töltözést adva, másokat nélkülözés­
ben hagyva uzurpáltassék ; hanem hogy a 
szolgálat érdeme szerint — jótékonysága 
mindenekre kiterjesztessék, kik az oltár vagy 
a r. kath. egyház feladata teljesítése kö­
rül forognak,

S ha ezen szabályzat okszerű és mél­
tányos megállapításához még az eligazító ösz- 
szeirást is megtétel i *. bizony a r. kath. egy-

tt„
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ház k o n g r u a terén ralo berendezkedése 
felé tesz nélkülözhetlen lépéseket.

Ennek a tervezetnek megállapítását és 
szentesítését követheti aztán az a u t o n o- 
m i a, melyszerint a r. kath. egyház a va­
gyoni berendezésére szükséges szabályzatokat 
alkalmazza, végrehajtja. Mert higyje meg a 
tdő r. kalh. papság és nép, hogy ha megen­
gedjük azt, ami nehezen megengedhető, hogy 
az oly feszített hierarchiai szerkezet mellett, 
mint a latin egyház, lehet autonómia : — an 
nak vagyoni tekintetben czélhozvezető sza­
bályzatát nem a pipától, vagy prímástól kell 
várnia, hanem megköszönve el kell fogadnia 
az á 1 1 a m n a k, mint különben 
is adományozónak — segítségét; 
mert e nélkül minden obediencia mellett is 
o'y bábeli zavar keletkeznék a r. kath. egy­
házban, melyből mikor kibontakoznék, nem is­
merne magára. 11a azonban simán keresztül 
menne —- t. i. a r. kath. alsó papság —- nem 
venné tekintetbe, hogy csak »egy az ör", de 
az »a mindeneknek Istene és atyja«, s többre 
becsülné az obedienciát, mint az egy szolgá­
latból folyó egye nlőérdem esül t- 
ségetés méltóságot st b., a 
m i kell, hogy a z öntörvényhozás é s 
önkor manyzatszeilemeés 
alkotóé rejelegyen, s lenne 
szervezete azután is az, a mi most — akkor 
az nem is lenne autonómia, h a- 
nemautokratia sat. miként most. 
Ily testület kezelése alá pedig, melynek leg­
főbb parancsolója még az országon kívül is 
van, a ki szellemében és minden nyilat 
kozataiban az autonómiának, sőt a modern 
államiságnak is határozott ellensége, ha vele 
érdekszövetségben nem áll : — nem bizhat az 
állam 100 meg száz milliókra menő vagyont— 
minden beleszólás és ellenőrzés nélkül. Jó lesz 
tehat megérteni mit lehet tartani az államnak 
azon egyházivagyonügyébe 
avatkozásáról arról a kath. 
autó n o rn i a — és ez által rendezendő 
k o n g r u a felől, — annak az álla m- 
nak illelektelenségéről; 
hogy mit ér az a >n o n p o s s u m u 9« ; 
s hogy azaszekalárizacio, ez 
a pap-mumus nem olyan okvetlen dolog, s el­
hárítható a fennebbi módon, a midőn vég- 
eredmenyképan az 1848. XX. tcz. végrehajtá­
sának részletét képezné, mint a hazai r. kath. 
vallásfelekezet kielégítése —■ a kezén lévő 
vagyonnal sal. sál.

11a pedig az állam létező törvényét vég- 
r 'hajtani komolyan akarja, akkor a magyar- 
országi államellenes papságnak »n o n p o s- 
s 11 m u s« —• a minden rákospalotai hatá­
rozatok mel'ett sem er többel , mint a IX. 
l'iusé, a mi pelig történeti tudomás szerint 
nem sokat, ért de eleget ártott.

Es ezt felnőtt, komoly embereknek, amel­
lett szolid hivatásu, s hazafiasságra és tör- 
vénytHztelotre sokszor hivatkozó, azon köte­
lességek ismeretére misokat is lanitni hiva­
tott — lelkészeknek jó volna meg­
gondolniuk ; nem epóskedniök, a mely rö­
vidíti azt az életet, a mi pedig rendes 
viszonyok közt — közismeret szerint — a 
papoknál jó hős zu szokott lenni; s honfitár­
saikban nem kellene azt az ismeretet felkel­
teni vagy megerősíteni, hogy a r. kath. lel­
kész urak szájában az a d.csekedés, a mi a 
jó haz iliságról s az állam és törvényei — 
lellát ennek élete és virágzása iránti tisztelet 
és munkás jóakarátról szól : csak üres vagy 
félrevezetésre szánt szólam ; maga az a re- 
inedium, a mihez menekül a pap : »inkább 
Istennek engedni mint az embereknek« végtére 
kitűnik az emberek elölt, hogy ebben az Isten 
neve, valósággal a hatalombitorlás fentartá- 
sara, vagy annak bármi uton-módon vissza­
szerzésére törekvés eltakarására van felhasz­
nálva ! H ennek lelkiüsuerelüket vádlódicret 
alul bizony a váci püspök ur sem oldhatja 
le1, mert az alól sem égen, sem földön nincs 
abszolució!

Lássák az igen tisztelt »Néppárt«-! urak ; 
más magyarországi felekezetok, melyek szegé­
nyesen ugyan, de állami vagyon haszonélve­
zete nélkül — önerejükön állanak fenn, sőt 
ősi jogos vagyonuk egy része is a r. kath.

egyház részére foglaltatott el : — nem tartják 
az államot istentelennek sat. ; sőt a krisztusi 
eszmék megvalósítása felé tett lépéseiben — 
a vallás-erkölcsiség iránti tiszteletet szemlél­
niük jól esik ; a valódi emberszabadság felé 
tett egyes lépéseiben szívesen támogatják az 
államot ; nem látják, hogy ez valamely bevett 
vallásfelekezet elnyomására törekednék ; va­
lósággal létező — mert lehetséges —- autonó­
miájuk szerint pedig élnek, a nélkül, hogy az 
állammal összeütközésbe jönnének; s a r. 
kath. egyház dotációjával arányos felsegitteté- 
süket — az 1848: XX. t.-c. végrehajtását 
türelemmel, de reménységgel is várják és ha­
bár nekik eddigelé ez utón csak kegyelem- 
morzsa jutott is — még csak nem is zúgo­
lódnak, tudván, hogy századok nyűgeiből ki­
bontakozó, mulasztásait helyrepótolni igye­
kező államnak nagyon rohamosan cselekedni 
nem lehet, de nem is tanácsos.

É'jenek, akarjanak élni Magyarország 
minden polgárai és felekezetei az egyenjogú­
ság köve'elményénél fogva — az állam iránti 
egyenlő kütelességerzet szerint s ne hecceljék 
magokat és másokat is az á'lam ellén. — Ak­
kor nyugodt, megelégedett életük lesz az ál­
lamban és mint felekezeteknek és polgártár­
saknak egymás közt ; mert bizony örökigazság 
marad az, a mit Krisztus mondott : »m e g- 
marad a hit, a reménység 

szeretet, e három; ezek 
közt pedig legnagyobb — 

szeretet!«

A mérnöki hivatal újjászervezése.
Debreczen, junius 25.

- Reichmanu Ármin beadványa. —

A városi közgyűlés tárgyalásai körében 
jelenleg folyamatban levő városi szervezési 
szabályrendelet igen sok elégedetlenséget kel­
lett mindenfelé s kiki igyekezik, hogy azon a 
mennyire a »kompakt többség« lehetővé teszi, 
j avitson.

R e i c h in a n n Ármin b. tag a sza- 
bályrendeleli .javaslat XIV. részének helyére a 
következő javaslat elfogadását fogja a köz­
gyűlésnek ajánlani :
Indokolt módosítási javaslat Debreczen 
szab. kir. város köztőrvényhatósága szer­
vezeti szabályzatának a mérnöki hivatalt 

tárgyazó XIV. részéhez.
A szervezési szabályzati javaslat XIV-ik 

része szerint a városi mérnöki hivatal szer­
vezete akként ezéloztatik megállapittatni, hogy 
az három szakesoporlra oszlatván, személyzete 
egy lőmérnök, egy építész, egy épitő-mesler, 
négy mérnök, kél rajzoló, egy fogalmazó s 
egy Írnokból álljon, kiknek összes .javadalma­
zására összesen 18450 írt lenne fordítandó, 
nem számítva az utmestereket s a kutmestert.

Tekintettel, hogy Debreczen sz. kir. vá­
ros műszaki ügyeinek ellátása kellően szervo 
zetl műszaki testületet kíván, a mérnöki hiva­
tal személyzete s teendőinek felosztása követ­
kezőkben javasoltalik megállapittatni.

A mérnöki hivatal teendői osztassanak 8 
főcsoportra, úgymint:

1. Epitési
2. Közlekedési, csatornázó s világítási.
8. Földmérői.
Mindegyik csoport működése egymástól 

függetlenül elkülönítendő s mindegyik élére 
felelős osztályvezető mérnök helyezendő; 
mindhárom osztály feletti felügyelet és ellen­
őrzés a főmérnököt, illetőleg Imüszaki tanács­
nokot. illetné, ezekből kifolyólag a személyzet 
következőkben állapítandó meg :

a) műszaki tanácsos, a hivatal főnök c
b) az építészeti szakosztálynál: 

egy osztályvezető építész, 
egy építész,
egy építész-segéd.

e) a közlekedési szakban: 
egy osztályvezető mérnök, 
egy mérnök, 
egy segédmérnök.

d) Földmérői szakban : 
egy osztályvezető mérnök 
egy mérnök.

e) Mindhárom osztály irnoki munkáinak 
ellátására egy irodatiszt.

JAVADALMAZÁS, 
a) Hivatali főnök.

Tekintettel arra, hogy a mérnöki hivatal 
tisztviselői életfogytiglan neveztetnek ki s ez 
okból kívánatos .volna, ha a hivatal személy­
zetének fizetése az állami műszaki tisztviselők 
fizetésével már ezúttal összhangba hozassék ■ 
a javadalmazások következőkben lennének 
megállapitandók:

1. A mérnöki hivatal főnöke műszaki 
tanácsnok czimmel, a többi tanácsnokokkal 
egyenlően, a tanácsban ne csak előadó de 
szavazati joggal biró tag legyen.

Minthogy pedig a város műszaki ügyei 
ellátásának fontossága megkívánja, hogy a 
hivatal élére egy nagy gyakorlattal biró és a 
műszaki teendők minden válfajában kellő jár­
tassággal s szakértelemmel rendelkező égvén 
állittassék, ki a mérnöki hivatalt teljes körül­
tekintéssel, az összes kivánalmaknak megfele­
lően képes vezetni, tekintettel arra, hogy az 
állami szolgálatban a VII. díjosztály J-ső‘ fo­
kozatába sorozott műszaki tanácsos 2400 írt 
javadalmazást és székhelyüknek megfelelő tör­
vényben megállapított lakbért élveznek, hogy 
a fentebb meghatározott képesítéssel biró 
egyén a városi mérnöki hivatal számára meg­
nyerhető legyen : részére az állami műszaki ta­
nácsosok részére megállapított 2400 Irt évi fi­
zetés, törvényszerű lakbérilletmény és 000 frt 
működési pótlék biztosittassék.

A városi mérnöki hivatal főnöki állása 
egyelőre minden körülmények között meghívás 
és szerződés utján töltendő be. de az esetben, 
ha a szerződés tartama alatt kitűnik, hogy a 
műszaki tanácsnok az állást kellő képességgel 
és szakértelemmel tölli be, törvényszerű ki­
nevezés ulján élethossziglan véglegesittessék 
és ez esetben, ha az illető állami szolgálatból 
lépett volna ál, a nyugdíj törvény értelmében, 
— állami szolgálatban eltöltött ideje a nyug­
díjba beszámittassék.

b) Főnök-helyettes építész.
A főnök helyettese a javaslat szerint az 

építési szakosztály élére állítandó építész legyen.
Ezen építészi oklevéllel biró egyén élet­

hossziglan nevezendő ki. Javadalmazása 1800 Irt 
évi fizetésben s szabályszerű lakbérben lenne 
megállapita ndó.

E javadalmazás megfelel az állami szol­
gálatban levő műszaki tisztviselők szakmában 
Vlll-ik díjosztály 1-ső fizetési fokozatába so­
rozott kir. főmérnök javadalmazásának.

c) Osztályvezető mérnökök.
Az osztályvezető mérnökök évi 1000 frt 

fizetéssel és törvényszerű lakbér élvezetével 
alkalmaztassanak. Ezen javadalmazás megfelel 
a VI11. fizetési díjosztály ll-ik fokozatába soro­
zott kir. főmérnökök javadalmazásának.

d) Mérnökök és építészek.
Mindhárom osztályba sorozott építész és 

mérnökök javadalmazása évi 1800 írtban s 
törvényszerű lakbérben állapítandó meg ; ezen 
javadalmazás megfelel az állami műszaki tiszt­
viselők IX-ik fizetési osztály I-ső fokozatába
osztályozott kir. mérnökök javadalmazásénak.

e) Segédmérnökök.
A segédmérnökök javadalmazása 1000 Irt 

évi fizetés és szabályszerű lakbér illetmény­
ben állapítandó meg; ezen javadalmazás meg­
felel az állami műszaki tisztviselők X-ik fi­
zetési osztály 1-ső fokozatába sorozott kir. 
segédmérnökök javadalmazásának.

f) Az irodai munkálatok ellátására 650 
frt fizetés és 100 frt lakbérrel egy írnok 

alkalmazandó.
Ezek szerint a mérnöki hivatal fenntar­

tásának személyi kiadásai lennének:

t ' .*■
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Fizetés Személyes
pótlék Lakbér összes

illetmény Jegyzet
frt frt frt frt

1 Műszaki tanácsos hivatali főnök , . 2400 600 400 3400

2. 1 mérnök (építész) helyettes főnök . . 1800 350 350 2500

3, 2 mérnök (osztályvezető).................... 1600 — 350 3900

4, 3 mérnök............................................. 1300 — 280 4740 1 építész

5 ö segédmérnök................................... 1000 “ 240 2480 1 építész

(1, 1 irodatiszt............................................. 650 ! - I 100 750

Összesen : — 17770
!

Ezek szerint a mérnöki hivatal teljesen életben nem nagyon áll messze íz épitésztő
szervezve s kellően javadalmazva lenne miután 
a javasolt javadalmazások olyanok, melyeket 
az állami szolgálatban levő műszaki tisztvise­
lők csak hosszú szolgálat után érhetnek el.

Összehasonlítva a szervezeti szabályzat­
ban javasolt mérnöki hivatalt az ezen javas­
latban ajánlt módosítással kitűnik, hogy a szer­
vezeti szabályzat javaslata semmi egyéb, mint a 
jelenlegi mérnöki hivatal elhibázott szerveze­
tének tovább fenntartása, illetve a jelen sze­
mélyzet javadalmazásának nagy mértékben 
való emelése ; mert a mérnöki hivatal jelenleg 
is egy főnök, egy építész, három mérnök, két 
rajzoló s egy Írnokból áll; a szervezeti sza­
bályzat szerint ezen létszám mindössze egy 
mérnök s egy építőmesterrel szaporittatnék, 
maradna minden tehát úgy, mint eddig s ez 
kerülne évi 18450 írtba. Ezen javaslat szerint 
azonban a műszaki testület 9 egyénből állana ; 
ugyanis 1 főnökből, 1 építész, mellé beosztva 
2 építész, 2 osztályvezető mérnök, 2 beosz­

tott mérnök és egy-egy segédmérnökből s ezen 
szervezetnek évi fenntartási költsége kitenne 
17770 irtot, az igy szervezett mérnöki hivatal 
aztán a legfokozottabb igényeknek is megfogna 
felelni; mert a hivatal főnöke csak a vezetés­
sel, felügyelettel, előadással szaktanácsokban 
való részvétellel, representátióval foglalkozván, 
azt tulerőltetés nélkül teheti, arra kellő gondot 
fordíthat, addig a szakosztályok önállóan s 
egymástól függetlenül és saját felelősségükre 
működvén, reá háramló teendőjüket minden 
fennakadás nélkül s a nélkül teljesíthetik, hogy 
más ügykörükbe nem vágó munkákkal há­
borgatva lennének.

A módosítási javaslat elfogadása esetén 
Debreczen szab. kir. város oly műszaki tes­
tületet nyerne, a minő, kivéve az ország fővá­
rosát, egv városban sincsen s a mely az or­
szág leggazdagabb városának nemcsak méltó­
ságát és tekintélyét dokumentálná, de a mi

s mig igy kevés kilátás van arra, hogy a prae- 
liminált 1000 frt fizetésre kellő gyakorlattal 
biró építőmester jelentkezzék, addig egy min­
den gyakorlatot nélkülöző ifjú erő javadalma­
zására ez sok; s e helyett ezélszerübb a kva­
lifikált műszaki erők javasolt szaporítása.

Rajzolók élethossziglani kinevezése szin­
tén mellőzendő, egyrészt azért, mert 750, 
illetve 800 frt fizetésért képzett műszaki raj­
zoló magát le nem köti; de meg azért is, 
mert a műszaki személyzet tentjelzett módon 
való szaporítása folytán a felmerülő rajzolási 
munkát a műszaki személyzet maga is meg­
hívja s munkaszaporodás esetén rajzolók esetről- 
esetre ideiglenesen is felfogadhatok ; és épen 
ez okból a várost 1550 frt állandó évi ki­
adással megterhelni fölösleges.

A mi a mérnöki hivatal szolgálati sza­
bályzatát illeti, tekintve, hogy a szervezési 
szabályzatban sem a közvetlen szolgálati prag­
matika, sem a fegyelmi szabályzat kellően ki­
dolgozva nincs, miután az abban felsorolt ve­
zérelveket ilyenekül elfogadni nem lehet, a 
mérnöki hivatal szolgálati utasítása pontosan 
kidolgozandó lenne.

Ezek után van szerencsém javaslatomat 
tárgyalásra s elfogadásra ajánlani.

Debreczen, 1896. junius 24.
Reichmann Ármin,

bizottsági tag.

Városi rendkívüli közgyűlés,
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, junius 25. 
Köz. pes érdeklődés mellett kezdte meg a

Különösen
műszaki dol-gokban elsőrendű fontossággal bn-, j a ^ k o^r m a^n^ ^ __ pjlnök|fí fő„

város törvényhatósági bizottsága
kormánypárt tüntetett

18 * a— - állami „„»»Ki SS. ÄS
vadalmazásának alkalmazásával el lenne ér 
az. hogy az állami közigazgatás várkato életbe­
léptekor a műszaki tisztviselők javadalmazá­
suk megtartásával lennének az állami statomba 
bevonhatók. ... .

A szervezeti javaslat szerint a mérnöki 
hivatal mellé egy fogalmazó, egy építőmester 
és két rajzoló alkalmazása javasoltatik, ez 
azonban mint szükségtelen és czélra nem ve­
zető mellőzendő lenne, ugyanis fogalmazó csak 
úgy lehetne alkalmazható, ha az a technikai 
ügyekben is jártas lenne; ilyen qualmcátio 
azonban egy fogalmazótól nem is kívánható, 
a mérnöki hivatal fogalmazványait kellő szak­
értemmel csak maguk az illető szakembere 
végezhetik s éppen e miatt egy fogalmazó min 
a három szakosztálynak megfelelni képes nem 
lévén, alkalmazása mellőzendő már azon ok­
ból is, mert ha jogi tanácsra van a mérnök 
hivatalnak szüksége, ennek megadásara az 
ügyészi hivatal hivatott. ..

Építőmester alkalmazása szinten mellő­
zendő és pedig azért, mert építőmester az a ki 
az erre kívánt szakvizsgát letette, arról bizo- 
nyitványnyal bír ; az építőmester a mindennap

lesz, ennek megalkotása sürgős, kéri tehát a 
közgyűlést, hogy határozzon, elfogadja el álta­
lánosságban.

Juhász Ignácz : A főispán azt a ki­
jelentést tette hogv a szabályzat készítésére már 
évek előtt kiküldték a bizottságot s 
hogy ennek megalkotása szükséges. Ezt ma­
gam is elismerem, De az a kérdés, vájjon a 
bizottsági tagok képesek voltak-e azt áltanul­
mányozni ? Már kérem szépen, ha ez nincs 
ußY, akkor t-z a javaslat ma nem tárgyal­
ható ‘ Azt a szabályzatot szétküldtük 8 10

'nappal ezelőtt s azt, hogy ma tárgyalni fog­
juk csak 22-én tudtam meg, volt tehát min­
den egyes szakasznak tanulmányozására három 
perez Indítványozom tehát, hogy a tárgyalást 
egy 30 nap múlva tariandó közgyűlésre ha­
lasszuk. — ...D é g e n f e I d gr. úgy tartja, hogy
hiszen ha 7 nap nem elég, egy hónap, vagy 
több sem volna elég, mert az első napokban 
akkor sem tartották volna sürgősnek.

Lengyel Imre nem hiszi, hogy az 
a nagy bizottság annyi hibát követett volna

el, mint Juhász Ignácz állítja s ennél fogva a 
halasztáshoz nem járul hozzá.

Sz. S z a b ó László különösnek tartja 
hogy a főispán azt mondhatta hogy ha egy 
hét nem elég, három hónap sem elég. mert a 
tárgyalásnak teljes komolysággal, kell lefoly­
nia s ez tanulmányozás nélkül nem hhetséges, 
hiszen ha tudtuk volna hogy 7 nap múlva tárgyal­
jak, szakítottunk volna időt igy azonban csak két 
napunk volt. Lengyel I. azt mondja, hogy a bizott­
ság ezt komolyan tárgyalta ; de hiszen a köz­
gyűlés is komolyan kívánja tárgyalni Vannak 
dolgok, a midőn a közérdek tekintetéből ktiny- 
nyen keresztül mennünk nem lehet, akár 
mint méltóztatik—- moso­
lyognia főispán urnák, ez igy van, csak 
arra hivatkozom, hogv 17-ike óta az egész 
városban vizsgálatok folynak, s ez a közgyű­
lés tanártagjai.iak teljesen lehetetlenné tette 
a tanulmányozást s ebben a városnak a köz­
oktatás iráni érdeklődő polgára résztvett. Kéri 
tehát a közgyűlést, fogadja el a Juhász Ignácz 
indítványát.

D é g e n f e 1 d gr. elismeri, hogy 
mondta, hogy nem lett volna egy hpnap sem 
elég, mert hiszen Juhász Ignácz azt mondta, 
hogy jutott neki 3 perez, egy hónapból jutott 
volna 12 perez : ez sem lett volna elég.

Juhász Igoácz megvárja az asztalfő­
től, hogy kellő méltányossággal tekintse a bi­
zottsági tagokat, mert azt nem fogadhatja el, 
hogy ha 30 napja lett volna, akkor sem fog­
lalkozott vclna vele ; megköveteli mindenkitől 
ugyanazt a diszkrécziót, a melyet az maga iránt 
követel, hogy viseltessenek.

DégenfeldrNe tessék az elnö­
köt rendreutasitan1, én nem sértettem senkit ! 
(Óriás zaj.)

Kovács József; Ez nem rendreuta­
sítás I

Juhász Ignácz : Ismételten kéri a 
közgyűlést, fogadja el a halasztási indítványt, 
(Felkiáltások : szavazzunk, nagy zaj.)

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a 
közgyűlés a Juhász Igoácz halasztá-i indít­
ványát ? igen, vagy nem ? (felkiáltások! igen ! 
igen ! nem) Akik elfogadják, méltóztassanak 
felállan . (Megtörténik) megszámlálja, elfogad­
ják 30-an, méltóztassanak felálhni, akik nem 
fogadják el (Megtörténik) számuk 39. E sze­
rint többség a halasztási indítványt e veti. 
Erre óriási zaj keletke­
ze l t; a z ellenzék egy értelemmel fel­
kelt és kivonult

Elnök felteszi tehát a kérdést elfogadja-e 
a közgyűlés a javaslatot részletes tárgyalás 
alapjául? A benm íradtak 39 ember elfő 
gadja.

V e c s e y I. tanácsnok, előadó olvassa 
a javaslat részét, a benmaradt mameluKok 
egyhangúlag, vita nélkül elfogadják az egészet,né­
mely,nagyrészt a tisztikar által ajánlott stiláris 
módosítással,ilyenek voltak : A 9 § 30. pontjá­
ból kihagytak a »nyug és« valamint a végki­
elégítések s ókat s csak a »kegy dijak«-at 
hagyták nrv-g.

A 10§ után S i m o n f f y Imre pol­
gármester indítványozza, kogy minden köz­
gyűlésről jegyzőkönyv vezettesék, mely az elő­
adók es az elnök állal is aláírandó. El­
fogadják.

A 13. §-nál Bakonyi Samu dr. azt 
indítványozza, hogy a szakosztály szót »szak- 
bizottság«-gal helyettesítsék. Elfogadják.

A 14 §-nál Bakonyi Samu két 
rendbeli módosítást ajánl. Hat közgyűlés ilyen 
nagy törvényhatósághoz kevés, tehát indít­
ványozza. hogy »évenkint rendszerint 10 ren­
des közgyűlés lartassék, Julius és aug. kivé­
telével. minden hónapban«, az utolsó ki kez­
désbe ajánlja, hogy »délelőtt« helyett »dél­
után« tétessék, mert a közgyűlés igen sok 
tagjának magánhivatása a délelőtt tel­
jesítendő közkötelességekkel örökös kolliziúban 
van, egy másik fontos ok erre az hogy Deb­
reczen város polgári osztálya délben 
ebédel s ennek elhagyására a délelőtti 
kérdések miatt őket kényszeríteni,sem pedig a
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közgyűlési tárgyakat az érdektelenségnek ki­
tenni nem lehet.

Dégenfeld az indítvány első 
részéhez nem is kiván hozzászólni, hanem a 
délutáni tárgyalásnak ellene van, mert a dél­
előtt mellett, is igen sok ok szól (egy hang : 
délelőtt higgadtabb az ember !)

Márk Endre szintén a 6 rendes köz­
gyűlés mellett foglal állást a délutáni tárgya­
lás ő reá nézve csakugyan előnyösebb volna, 
de a közérdek épen a közgyűlési tárgyalások 
higgadtsága szemponttából a délelőtt foglal 
állast. —

J ó n a Dániel a gazdák szempontjából 
a délelő ti határidő mellett van.

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a ti 
közgyűlés? A nagy többség elfogadja, a dél­
előtti közgyűlési szintén.

A lö §-hoz Bakonyi Samu indít­
ványozza, hogy a »legalább 24 órával előbb« 
szavak helyett »legalább 3 nappal előbb« sza­
vak tétessenek s hogy kötelezd legyen min­
den közgyűlésre a nyomtatott meghívók által 
leendő meghívás

A közgyűlés c-ak e 2-ik javaslatot fo­
gadja el s a 13 §-ba »tűzendő ki« szavak 
után pontot s az »erre a« szavak helyett a 
»minden« s-zót teszi.

A 17. §-nál (A tanács hatásköre) 11 a- 
k o n y i Samu dr. hangsúlyozza, hogy a 
tanács hatáskörét teljesen taxatíve felsorolni 
nem lehet s azért ha valami más utón úgyis 
a tanács hatáskörébe van utalva, az a felso­
rolásból kihagyható. Mivel pedig az izraelita 
vallás ma már törvényesen bevett feleke/et, 
azért annak autonom szervezése legköze- 
lebbre várható, s igy akkor majd a ma még 
érvényes s épen azért külön hangsúlyozni fe­
lesleges rendeletet hatályon kívül helyezik s
a 2. pontnak akkor már nem lesz értelme. 

2. pontja ki lenne ha- 
ezt elfogadja, egyébként

Ennélfogva a 17. § 
gvandó. A knzgyülé 
pedig változatlanul.

A 21. :j-nál Bakonyi dr. ki akarja 
hagyni a »főleg a hortobágyi közös legeltetés« 
szavakat, Szabó József főszámvevű pedig 
csak a »közös« szót. Szabó József in­
dítványát fogadják cl.

A 22. S-nál Király Gyula tanács­
nok indítványozza, hogy a gazd. ügyosztály 
személyzetébe egy »gazdasági mérnöki« állást 
alliisanak be. Dégenfeld gr. felvilá- 
goutási után ezt elvetik s a szakaszt elfo­
gadjak a 3. pont ilyen szövegezésével :

»3, A kürkemenczei művezető, téglafel- 
ügyclö és ménesmester, az erdészek, erdész- 
gyakornokok és erdővédek, továbbá a triátai 
biztos, külsőségi al alorvosok és mezőrend 
örök, ez utóbbiak csupán gazdasági tekin­
tetben.«

A 24. tj-nál nehány stiláris módosításon 
kívül az utolsó bekezdésbe a p ilgármesler in­
dítványára a »számvevői hivatalhoz« szó he­
lyett a »tanácshoz« szót tették.

A 25 §-nál Király Gyula tanács­
nok leheli a kérdést, vájjon nem volna-e 
czélszerü felvenni az erdészeti személyzet ha­
táskörébe a mezőőrséget. Ezt a közgyűlés 
nem fogadja el, valamint az erdőmester azon 
kérését sem, hogy a rendőiség és a gazd. ta­
nácsnok csakis az erdőmester utjvjn rendel­
kezhessék az erdőörökkel.

A 34 §-nál dr. Bakonyi Samu in­
dítványozza, hogy ezt s a következő két sza­
kaszt az árvaszék hatáskörénél vegyék fel. Nem 
fogadták el.

E szakasz tárgyalása közben J ó n a 
Dániel, a ki egy pár értelmetlen módosítást 
ajánlott o közgyűlés folyamán, a melyekről ezt 
később maga is elismerte, felállt és kifelé igye­
kezett. Mikor az ajtónál vult, a főispán, ne­
hogy a holnapi szavazástól elmaradjon, hango­
san odas ól neki : »holnap kilencz urakor foly­
tat j u k.« (Álialános derültség.)

A tárgyalás folytatását ezután holnap 
reggel 9 órára halasztói Iák s a főispán a 
gyűlést 12 órakor bezárta s mikor feláll', a 
tisztviselőkhöz fordult e szavakkal : »Így leg­
alább könnyebben átestünk rajta !«

A mai közgyűlés.
A városi közgyűlési terem ma óriási bot­

rány színhelye volt. A botrány színhelyévé 
tette azt, maga a botrányhős, a főispán, ki 
vak elbizakodottságában ellene szegül minden 
oly dolognak, legyen az bár a legigazságosabb 
és legszerényebb kérés is, mely az ellenzék 
részéről jön.

A legutóbbi időben oly botrányosan vi-. 
seli magát a főispán, hogy mig egyrészről po­
litikai ellenfeleit a legelkeseredettcbb ellensé­
geivé teszi, addig másrészről saját eiviársai is 
megbotránkozással fordulnak el átlói a főis­
pántól, akié város nagy érdekeit szivén nem 
viseli, hanem csupán a kormány mindenható 
eszközeként működik itt, a város és annak 
polgárai j■-Hétével mitsem törődve.

Oly jelenség ez, a melyet Szolnok-Doboka 
és Hunt vármegyékben talán eltűrnek, de 
Debreezen város, becsüleies, józan, felvilágo- 
sodoti és igazságszerető polgársága nem fog 
eltürai sohasem.

Ezért vonult ki ma tüntetőleg a köz­
gyűlési teremből az ellenzék. Mert mit vár­
jon még tovább óit, ha azt az igazságos, 
méltányos, sőt jogos kiv-inságát is leszavaz­
tatja a főispán az ő vak eszKözeivel, a tiszti­
karral, kiket a kandidáczióval a markában 
tart, hogy mivel épen az ellenzéken levő fér­
fiaknak, kik egyedül és kizárólagosan foglal­
koznak e város ügyeivel — nem volt elég 
idejük arra, hogy ezt az óriási horderejű 
ügyet, Debreezen sz. kir város uj szervezés 
szabályrendeletét, az ügjhöz méltó komoly­
sággal áttanulmányozzák, halasszák el ennek 
•árgyalásál.

Az eredményt láttuk. Mt-g lehet elégedve 
a főispán ur! A hivatalnoki kar ma délelőtt 
jó adagot letárgyalt a szervezési szabályren­
deletből. Debreezen város újjászervezését tehát 
a városi hivaialnokok fogják megalkotni, mert 
ha azt hiszi valaki, hogy a közgyűlésre jóval 
későbben érkezett Dr. Bakonyi Satun 
életrevaló, helyes és okos indítványai közül 
egyet is elfogadlak, hát nagyon csalódik. Csak 
egy néhány stiláris dolog az, a minek megke­
gyelmeztek. De például a délutáni üléseket, a 
közgyűlések idejének és tárgysorozatának a 
határidő előtt három nappal leendő kitüzesét 
azt már nem fogadták ei. Így lehát a hivatal­
noki kar megszavazza magának a fizetést, a 
pótlékot, hivatali hatáskörét stb.

Íme közöljük tudósítónk pontos feljegy­
zési alapján azok neveit, a kik az ellenzék 
kivonulása után a közgyűlési teremben ma­
radtak.

Gr. Dégenfeld József (főispán) 
Simon If y Imre (polgármester), V é r- 
t e s s y István (főjegyző), S z a b ó ^József 
(főszám vevő), Medgyaszay Miklós 
(árvaszéki ülnök), Gergely Antal (adó 
pénztárnok), T ó b y Elek (közigazgatási gya­
kornok, t. aljegyző), T ö r ö k Gábor (erdő­
mester), K o n c z Ákos (levéltárnok), Kiss 
0 r b á n Imre (számvevő), M á t h é Mik­
lós (házipénztárnok), Varga Károly (11-od, 
aljegyző), R o n t s i k Lajos (l-ső aljegyző)1, 
Szabó Kálmán (polgármesteri titkár), 
Király Gyula (tanácsnok), S t h a 1 
Géza (h. főmérnök), A 1> r a h á m László 
(t. főügyész), V e c s e y Imre (tanácsnok) 
Körner Adolf (tanácsnok), B é s z 1 e r 
Károly (h. árvaszéki elnök), 1 I I é s y Gyula 
(árvaszéki jegyző,) Medgyaszay De­
zső (árvaszéki ülnök), M e d g y e s i Lajos 
(számvevő). T ü d ö s József alszv. H a n ke

Lajos gyámpénztárnok, N á n á s s y Mik­
lós alapítványi pénztárnok, B e k e Imre (ki. 
adó) ezenkívül Szabó Sámuel nyug. a[i 
kapitány, Lengyel Imre, Márk 
Endre, T o r d a i Gábor, S z e n t k i- 
r á I y i Tivadar, Koszorús Lajos 
Stern Győző, J ó n a Dániel, M u r a- 
k ö z y Károly, V á c z y János, Z a d o r 
Lajos, R á 1 ff y Gábor, J á m b o r Ferencz 
Kjö v e s d i János, Harsány! István

Ezek közül ugyan egy-kettő nem szava­
zóit a halasztás ellen, sőt a hivatalnoki kar 
három tiszteletreméltó lagja is tartózkodott a 
szavazástól. E három férfin volt Szabó 
József föszámvevő, Á b r a h á m László t 
főügyész és K i r á 1 y Gyula gazd tanács­
nok. Kiirtuk e bárom önzetlen tisztviselő ne­
vét, hogy annál jobban piruljon az arezuk a 
többieknek.

A közgyűlésre később érkezett Móricz 
Ferencz, Kiss Bálint, L. Nagy Bálint, 
S z a 1 a y István bizottsági tagok is, mikor 
Iái lak azt a komikus képet, melyet a közgyű­
lési tárgyalás nyújtott (a csupa hivatalnok 
szavazó), ők is hátat fordítottak a közgyűlés­
nek és tüntetőleg távoztak onnan.

Nem hagyhatunk még felemlités nélkül 
egy esetet. Mikor az ellenzék kifelé vonult, 
egy tekintélyes debreczeni orvos, ki a köz­
gyűlésnek virilis tagja és nem tartozik pár­
tunkhoz, szituén vévén kalapját és botját 
indult kifelé.

— Hát szintén ? ■— kérdi a főispán sa­
vanyúan mosolyogva.

— Hiszen én tulajdonkepen ide sem jö­
hettem volna, mert meg sem hittak a köz­
gyűlésre — fe'ele az orvo«.

És felháborodva a főispán eljárása felett, 
távozott a teremből. íme tehát nemcsak olyan 
bizottsági tagok voltak, a kik szervezési sza­
bályrendeletet nem kaptak, hanem olyanok is, 
kiket egyáltalán meg sem hívlak a közgyű­
lésre.

Hej, főispán ur, nem jól van ez igy !
Az idő előrehaladtával mind kevesebb, 

kevesebb lett a közgyűlési teremben maradtak 
száma, úgy hogy az csak úgy kongott az üres­
ségtől.

Sőt 11 óra falé M á r k Endre és Jona 
Dániel is elmentek, már pedig az elképzelhető 
hogy ezek az urak inig csak szükség van 
rájuk, el nem mennek.

De a főispán csak folytatta tovább a tár­
gyalást !/2 1 óráig, utoljára majd magába ma­
radt, kivéve egy pár körűié lezengő hivatalno­
kot. No de hát, mint maga is mondta, igy 
könnyebben átestek a tárgyaláson.

séSSi m

Újdonságok.
* A választók névjegyzéke.

Elkészüli végre, mint már megírtuk; 
Debreezen város jövő évi képviselővá­
laszló polgárainak ideiglcn s névjegyzéke, 
melyet a törvény értelmében 10 nap 
alatt bárki megtekinthet, lemásolhat s 
ellene felszólalhat. Erre vonatkozólag ma 
a következő hirdetményt vettük : »Az 
1876. évi XV11I. és az 1874 : XXXIII« 
l. ez. alapján, értesittetnek az ország- 
gyűlési képviselő választásra jogosult városi 
lakosok, hogy az összeíró küldöttségek 
által beterjesztett névsor nyomán a vá­
lasztók 1897 évi ideiglenes betűsoron név­
jegyzéke a központi választmány által

1 »• x v.;.
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.MUatott; ezen névjegyzék a >Hun- 
r épületben levC közigazgatási jegyzői 
Aliban folyó évi július 5-ik napjától 
ilV,ve közszemlére kitétetett, hol is 
íeZjelj 8 órától 12-ig a névjegyzékek 
Linthetők, délután 2—6 óráig egy 

*1 írósági tag jelenlétében lemásolhatok.
. felszólamlások a kitételtől
Lniitott 10 nap alatt vagy, is 
'ülius 15-ig lesznek beadandók.
í beadott felszólamlások ugyanott a 
‘jegyzékek mellett julius 16-tól kezdve 
bárki által megtekinthetők, s az azokra 
..natkozó észrevételek julius 25-ig ad- 
’ lék be. Ügy a felszólamlásokat, mint 

azokra tett észrevételeket a központi 
választmányhoz intézve, Írásban a pol­
gármesterhez vagy helyetteséhez kell be- 
nyujtani. — Végre megemlitetlik, hogy 

■ mindenkinek jogában áll azon választó 
|ímidben, melynek névjegyzékében felvé­

gét, bármely jogtalan felvétel, vagy ki­
írás miatt úgy saját, mint más szemé­
ül illetőleg felszóllalni. D íbreczen, 1896 

22. A központi választmány.

debreczen

tűm az éleiben aligha fog még egyszer ismét­
lődni. A találkozás programmja a következő: 
1896 év junius 27-én este este 6 órakor ta­
lálkozás a Bika szállodában, junius 28-án 
reggeli 9 órakor gyűlés a kereskedelmi aka­
démia dísztermében, déli 12 órakor bankett a 
negyerdőn. A szombaton találkozó iskolatársak 
a következők : Bisám Endre, Csillag László, 
Farkas Géza, Filótás Géza, Fried Jenő, Király 
Dezső, Kühne Adolf, Liedermann Aurél, Lo­
vász János, Matolcsi György, Meisels Vilmos, 
Nagy Kálmán, Nyiry Géza, Pallagi Béla, 
Raschofszky Miklós (moghalt), Salgó Ignácz, 
Steinacker Aurél, Steinberger Viktor, Tóth 
Sándor, Trux Miklós, Weill Alajos, Wertbeim 
József. Wertheimer Bertalan, Wlaszlovics Gusz­
táv, Alexiovit Szilárd. A tanári kar akkor a 
a következőkből állott : Popper N. János igaz­
gató, Zalai Márk osztályfőnök, Fábián Lajos 
Mór, dr. Szántó 
Combes Henrik,

Sámuel, Szőj ka 
dr. Öreg János.

Dr. Medve Zoltán kitüntetése. Haj-
duvármegye főispánjának titkárát Dr. Medve

bank bécsi főtanácshoz, hogy a nagy kölcsön 
felvételére felküldött 500,000 forintos kötvény 
ellenében, amelyre eddig csak 200,000 forint 
van kifizetve, újabb 150.000 frt>j kifizetését 
utalványozza debreczeni fiókjánál. Az uj köl- 
csönkészlet felvételét a királyi tábla hátralé­
kos építési költségeinek kifizetése tette szük­
ségessé.

* Iparos iQak mulatsága. A debreczeni 
iparos ifjúság önképző egylete által e hó 28-án 
vasárnap a Dobos pavillonbun tartandó »Ba­
tyu« mulatságra a meghívók széthordattak. 
Felkérem ennélfogva a meghívásra magukat 
illetékesnek tartó, meghívót nem kapott egyé­
neket, hogy ez iránt az egylet nagyhatvan 

jutezai helyiségében a nap bármely szakában 
jelentkezni szíveskedjenek. Debreczen, 1896.

Gyula, Des jun. 25. K i s s Sándor biz. elnök.
Az alsó Szabolcs haj duvidéki tanító 

egyesület közgyűlése. Vettük a következő 
felhivá-t: Az alsó szabo'cs- bajduvidéki ev. 
.ef. egyházmegyei tanitó-egyesület tagjaihoz ! 

Zoltánt nagy kitüntetés ért. Mint ugyanis a Tanító egyesületünk es évi rendes közgyűlését,

junitH
Váradi Szabó János Lapunk zár 

takor érte-

liivatalos lap mai száma közli, Ö Felsége a 
a király Dr. Medve Zoltán főispánt tit­
kárnak aminiszterifogalma 
z ó i c z i m e t adományozta.

* Huber József halála. Debreczen vá 
rossának egy derék, köztiszteletben álló ipa 
rosa : Huber József hunyt el tegnap délután 
5 órakor. Huber József rég óta szenvedett 
szembajban. — Évekkel ezelőtt egyik 
szemét ki is vették, de betegsége nem szűnt 
meg, mert még operáczió után is folyton 
gyógykezelték. Pár héttel ezelőtt sérvbaja tá­
madt, mely annyira veszélyessé vált. hogy 
tegnap operáltak. — A műtét után teljesen 
jót érezte magét a tegnap hirtelen elhunyt. 
Huher 63 éves volt, tulajdonosa volt az arany­
koronás érdemkeresztnek, tagja volt Debreczen

silónk arról a gyászhirről. a mely móltóságos 
(aradi Szabó Jánosnak 
anngyar királyi udvari cancellaria nyugat 
mázott lanácsosának halálát jelentve, város­
szerte Gaz és mély részvétet keltett. 1 i 
zen ö t nap óta ágyban fekvő beteg már 
az elhunyt s bár a legkiválóbb 
orvosok mindent megtettek, hogy öt életben 
megtartsák, mégis az nem s került nekik, s az 
emuit éjjé; 11—12 óra között kilehelne leik tj 
Íz elhunyt 69 éves volt s „— , ~
i-meretes, drága lelkű nejével — szül. koödi 
L a z á r Máriával 34 é v e t élt 
! o 1 d o g házasságban. Az elhunytat 
nején kívül három gyermeke, úgymint M a 
risk a, férjével Szentviszlói D e s e ö
Ferencz huszárkapitány nyal, A n n a férje ----- _
vei kazinczv és alsó regmeczei Kazinczy gyászjelentést adta ki a család 
Gábor kir. törvényszéki bi.-óval és J á n o s | lomtól megtört szívvel tudatja* 
egyetlen !iu, továbbá testvére Váradi S z a b ú 
Miklós. A temetés szombaton f hó 27-én dél­
után 3 órakor lesz. A holttest a Széch nyi 
élezd 1819 számú házból az ev. ref. kistein 
plombán tartandó gyászszertartás uián a Kos- 
íutb-utezai sirkertben levő c aiádi csirboltban 
log örök nyugalomra helyeztetni Béke poraira .

* Tíz éves találkozás. Nagy lélekeme ó 
ünnepre készül 25 férti, kik mint serdülő 
ifjak végezték ezelőtt 10 évv 1 a debreczeni 
breske.de mi akadémiát és most mint derék 
du-an jövedelmező diszes állásokban levő hon

mint diszgyülé-t, Budapesten julius 5-én a 
Lónyay-utczában levő ref. «gymnasium gyü- 
léstermébjn d. e. 11 órakor kezdődőleg tartja, 
melyre vau szerencsém l. tagtársainak tiszte­
lettel meghívni. (Tárgyak : 1. Elnöki megnyitó 
beszéd. 2 Jelentés az egyesület múl- évi 
működéséről anyagi és szellemi állapotáról, 
rövid visszapihantással az egyesület múltjára.
3. »A magyar iskoláztatás múltja, jelene és 
jövője.« Értekezés: Dobó Sándor un ól
4. Indítványok tárgyalása. — H.-Hadház 1896
junius
Károly

po'gúrok örömmel térnek vissza az őket 1 e 
delgeto alma mater szívesen fogadó k-blore 
26-ail voltak, kik érettségi vizsgát tettek, és 
azok közül majd mindannyian lógnak a ma- 
psztos ünnepélyen a viszom látás örömeiben 
osztozkodni. Már hónapokkal ezelőtt kaptak 
'"indánnyitni meghívást, volt osztályfőnöko to 
Zalai Marktól, és majdnem lehetetlen volt 
eme hangulat teljes szívélyes meghívásra meg 
"ein jelenni. A lelkes felhívásból a következő

ni'VylU/l 'v I nuiunao omwunoivuuv..«,-, — nJ —

jótékonyságáról 1 város törvényhatósági bizottságának s számos 
1 J: együletnek. Évtizedeken át kereskedelmi ülnök 

volt a törvényszéknél, de súlyos betegsége 
miatt önként lemondott. A társadalmi életben 
is tevékeny részt vett. Halálát feleségén kívül 
nagy számú rokonság gyászolja. Temetése 
péntek délután lesz. Haláláról a kővetkező

' ... 1 • Mély fájda
szere telt jótUllHUI Uicgioi v -----O " “

férjemnek, apánknak, apósnak, nagyapának es 
rokonnak. Huber Józsefnek városi bizottsági 
tagnak a koronás arany érdemkereszt tnlaj 
donosának f. hő 24 en, eleiének 64-ik, boldog 
házasságának 28-ik évében, súlyos szenvedés 
után bekövetkezett elhunytát. A megboldogult 
földi részei f. hó 26-án d. u. 5 órakor a rom 
knth egyház szertartása szerint, a Várad 
utczai 2133. sz. háztól a Szent-Anna-utczai 
temetőbe fog örök nyugalomra elhelyeztetm. 
Az engesztelő szent mise áldozat tolyó lio 
3U-an reggel 9 óiakor fog az egek Urának

22. kartársi 
elnök

üdvözlettel Simon

* Időjelzés junius 26-ra : felhőzet, eső 
zivatarok, hösülyedés.

Táviratok*

B u

bemutattatni. Debreczen, 1896. junius 24. Ba- 
notos özvegye : Huber József ne szül. Kulcsár 
Eszter. Gyermekei : Ferencz n-jevel Kiss 
Szerénával, Jolán, jegyesével Palankay Ká­
rollyal, Szeréna, Hona, Irén. Unokája : Ferencz ; 
és számos rokonok nevében is.

* A gázgyár ajanlata. Az atigsbui gi 
légszeszgyár társulat nevében A nt aló vies 
Gyula igazgató tegnap újabb beadványt inté­
zett a városi tanácshoz a gazvilágitási szer-l » vv.iv. I y, V ill UOi vV»»»— r A *

két közöljük :**a"W* bői dogs agakon mámorában, ződés ügyében Kijelenti abban hogy a l .évi 
mely a „aiv gyermek és ifjúkor ktsáróDgos | ja„uári közgyűlés áltál U00. decz. 31 d kél
zománczát képezi. Ön és iskolatársai írásban 
és szóban azon fogadamat tettek, hogy cttY 
évtized lefolyása után Debreczen városában 
testületileg megjelenve, ama elévülhetetlen testi- 
Klki barátságot, mely ifjú sziveiket szorosan 
egymásba bilincselve, férfias komoly és re 
elhatározással másod ízben egy egész hossz 
éetre megnyujtják és lepecsételik. Az ónálló 
férfikor első fokaira lépve számtalan oroin el­
les kegyes és kellemes napok várhatnak önökre 
1 Uraim, de oly hangulatteljes örömittas nap, 
mint az volt, midőn mint alig felserdult tja 
“ttnyi szepegés, szurkolás és remekelés után 
j* debreczeni kereskedelmi akadémia vizsga o 
hódsága által éretteknek nyiiva- 
mttauik, ilyen ünnepélyes, magasztos momoi-

vtett felmondást a társulat azzal a megjegy­
zéssel vette tudomása', hogy miután a mos­
tani szerződés helyet- kedvezőbb u.| szerződés 
mielőbbi megkötése iránt az e ső lépést a 
társulat 1894 elején beadott ajánlatában maga 
részéről már megtette s ezáltal a jelen szer­
ződés megszüntetése iránti készségét mái 
löWzle - - a felmondásra nézve az akarat- 
egység ä két szerződő lel között létrejött. Ér­
tesít továbbá arról is, hogy a légszeszgyár és 
átadása tárgyában annak idején kel ő módón 
fog nyilatkozni. Egyattal megújítja 1894 ev. 
ajánlata tárgyalás alá vétele iránt, kerelmet.

* Debreczen nagy kölcsöne, Debreczen 
varos tanácsa ma felirt az osztrák-magyar

Fej ér vary a királynál,
d a p e s t, jun. 25. A Debreczen 

ered. táv. Fejérváry Géza br. honvédelmi és 
Jósika Samu br személy körüli miniszterek 
tegnap este Bécsbe érkeztek Fejérváry brt ma 
relgel 9 órakor ő felsége külön kihallgatáson 
fogadta. E kihallgatást irányadó körökben a 
képviselőhöz feloszlatásának ügyével hozzák 
kapcsolatba.

Tisza Kálmán Nagyváradon.
Budapest, junius 25. (A »Debr « 

eved táv.) Tisza Kálmán tegnap este 
üajáry Ödön, Mikszáth Kálmán 
Molnár Béla s más képviselők kisé-, 
relében Nagyváradra érkezett, hol nagy ovációk­
kal fogadták a generális közlegényt s a város 
diszfogatán vitték Inkájára. - Tisza ma tég­
gel ff órakoi tartotta meg beszámolóját, 
melyet a következőkben ismertetünk :

Tisza Kálmán beszéde.
Hlatky Endre pártelnök üd­

vözlő szavai után kezdett beszélni T i s z a 
és először is megköszönte az ovácziókat. 
Aztán megemlékezett az ezredévi ünnepről, 
melyen a király o y beszédeket mondott, me­
lyekben a nemzet iránti szeretet, bölcs intel­
mek vannak. — Elsorolja a nemzet nagy 
tulajdonságait, de felemlíti h thai I is, 
nyilatkozik a pártoskodás és viszály okozta 
szomorú állapotokról, melyek Mohács után 
voltak az országban, feltünteti a 
haladást s a magvar nemzet ragaszkodásai 
a szabadsághoz, óva int a pártoskodástól. 
Szónok ehhez fűzi a maga eszméit ; s figyel­
meztet a csirában levő veszélyes n é p- 
parti iizelmekre, melyekkel min­
den téren szembe kell szállnunk, s inti a nem­
zetet, hogy a magyar haza csak úgy lehet bol­
dog, ha egyetértésben van királyával, viszont 
a dinasztia cs -k akkor erős, ha alatta boldog 
és szabad nemzet el. Ez legyen programmunk 
az uj ezredévben. (Éljenzés.)
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Debreczen közgazdasága a . 
század derekán.

— A debreczeni első takarékpénztár 50 évei törté­
netének bevezető része. —

Irta . Szttta Mihály.
„Magyarország rosszul volt, meglehetősen 

van. jobban „less1,
August 5-ik 184fí.

Széchenyi István s. k.‘* *)
A debreczeni első takarékpénztár törté 

netél nem kezdhetném nevezetesebb mondás­
sal, mintha homlokára azon jeligét tűzöm, a 
melylyel a magyar reform törekvések nagy 
mestere a kollégiumi anyakönyvtár megláto­
gatása alkalmával nevét az ott kitett emlék­
könyvbe bejegyezte. Ez a mondat akkor ke­
letkezett, mikor a Tisza szabályozása nemcsak 
megkezdődött, de megalapiióját további mun­
kálkodásában kedvező sikerrel biztatta. Ezért 
cserélte fel ama köztudomású mondását : 
»Magyarország nem volt, hanem lesz« a fön- 
tebbivel, a melyben elismeri, hogy hazank 
rosszul volt ugyan a múltban, de már álla­
pota meglehetősnek mondható, sőt biztos ki­
látás kecsegtet bennünket annak reménylésére, 
hogy umg jobban is lesz.

A Széchenyi föllépését meg­
előző kor a tétlenség, henyeTespedés, a meddő 
kétségeskedés időszakának nevezhető. — Meg 
jobbjaink sem igen bíztak abban, hogy a 
haza felvirágoztatására czélzó terveik valaha 
sikerüljenek. Meg maga Széchenyi 
is kétség és reménykedés között ingadozott.— 
Az irodalom legjelesebb képviselői K i s- 
f a I u d y Károly, Kölcsey, Vö­
rösmarty stb. müveiben pedig, mind­
untalan a hazafias mély bánat, a vesztett 
remeny, a kétes jövő siralm i szollal meg.

Széchenyi fellépése képezi e vá­
lasztó vonalat a régi, a von s az uj leendő 
Magyarország között. A nagy reformátor hamar 
belátta, hogy nemzetét csak úgy mentheti 
meg, In azt egyfelől szellemi, másfelől anyagi 
jólléte megszerzési útjára vezérli. Ugyanazért 
nem csak azon buzgólkodott, hogy honfitársai­
ban a nemzeti önérzetet, közértelmességet fej­
lessze s e czélból mint »Hitel« czimü müve 
előszavában mondja a »Közértelmesség, nem­
zeti fejlődés eldarabolt erők egyesítése, ma­
gyarság s több effélét annyi-zor szándékozom 
ismételni, a mennyiszer csak lehet«, — hanem 
a mezőgazdaság, ipar, kereskedés, közlekedés 
terén is oly vállalaiokai indított meg. a melyek 
nyomán ezek biztos fejlődésnek indultak.

Széchenyi 1820-ban mint hu­
szárkapitány Debreczenben időzött s ugyan­
ezen idő körül Derecskén állomásozott, hol a 
paptól tanult magyarul. Mar ez időtájt foglal­
koztatta lelkét tevékenységének fentebb jelzett 
két iránya s e/.t két egymástól elütő tartalmú 
programúi tervezetéből, úgy mint a nem­
zeti nevelés is a lótenyésztésre vonatkozókból 
gyanítjuk ; e két pont mái akkor munkaprog­
ramra jába tartozott. — A Debreczenhen ál­
tala esz elt viszonyok is befoghattak tevé­
kenysége iránynúsara. Debreczenben a száza­
dos múltú főiskola s annak tudós tanárai a 
közműveltséget jelentékenyen fejlesztették, nem 
c-ak az előkelők, a város tisztviselői, hanem 
a polgárság körében is, a melynek gyermekei 
a múzsák hajlékát szorgalmasan látogatták. 
Egyébiránt a közönségesnél magasabb mű­
veltsége mellett meg egyebet is találhatott 
Széchényi Debreczenben, tudniillik 
azzal egybekötött tiszta, hamisítatlan, eredeti 
magyarságot s aligha tévedünk, ha azt mond­
juk, miként ezeknek szemlélete kelthette benne 
azt a gondolatot, hogy a nemzeti nevelés ter­
vezetével foglalkozzék. Az a maró gúny, a 
melylyel honfitársait a magyartalanságukért 
ostorozta, bizonyára nem szidott Debreczennek, 
a mely tiszta magyarságát az idők minden 
viharai közt is megőrizte.

A magyarságon s műveltségen kívül még 
legyebet is látha'ott Széchenyi ná- 
unk, úgymint jelentékeny vagyonosságot, a- 
rnelyet Debreczen polgárai szorgalmas munká-

*) E jelmondat » könyvben autografiájában 
van közölve

jókkal, bölcs mérsékletük, takarékosságuk és 
ősi intézményeik s jogaikhoz való ragaszko­
dásukkal szereztek maguknak. E vagyonosság- 
nak a apját Debreczenben a vagyonközösség­
ben találjuk, mely intézmény talán nálunk 
tartotta fenn magát jellegző alakjában leg­
tovább.

Mint szabad királyi város részese volt 
az ezzel járó kiváltságok ésjjelőjogoknak. Kö­
veteket küldött a pozsonyi s később a pesti 
diétákra. Egyes debreczeni polgárok az ország 
közigazgatásában tekintélyes hivatalos álláso­
kat töltöttek be, de azért folyton fentartották 
szülővárosukkal az Összeköttetést s annak 
nemcsak tanácsadói, útbaigazítói, hanem hat­
hatós támogatói is lettek. Ipara a ezéhrend- 
szer hatása alatt fejlődött, kereskedelme ki- 
iterjrdt körű volt, ezek tekintetében sok kö­
zös vonást birt más szabad 'királyi városok 

enetnü intézményeinek fejlődésével.
A miben különösen kiválik, az földbir 

toki kommunismusa, melylyel sok tekintetben 
egyedül áll. Minthogy a város polgárai vagyo- 
nosságukat épen ezen intézménynek köszön­
hetik, — foglalkozunk vele röviden közelebb­
ről is.

(Folyt köv.)

Férjek pszihológiája.
(Egy apa leveleiből.)

Irta : Geöcze Sarolta.
A tanár-férj.

házban, mert ott is jobb dolguk lesz 
rideg, kedelytelen otthonban. ’ n 1

Tehát, ha tanárhoz mégy feleségül től.a 
függ minden. Arról biztos lehe'sz, hoev’h.w 
ges, jó férjet kapsz, aki előtt nem lesz asz 
szony rajtad kívül. 4'

Persze akad olyan tanár is, a ki müve 
lelten, hivatását nem szereti, azzal járó köti* 
'ességeit szégyenitő igának tekinti s járm^ 
lázongva hordja. De ilyenhez te ne men Ever 
mekem, az ilyen ember a népszerüség-haihá" 
szatnak feláldozza családját, vagyonát, becsű" 
letét, mindenét; nem proletárja de nihilistája á 
társadalomnak, nem megbízható elem: boldog- 
Ságodat ilyen ember kezére ne bizd.

(Folyt köv.)

Igazgatósági előterjesztés, a gazdák és 
iparosok ált. hitelszövetkezete 10-ik évi 

közgyűléséhez.
Az 1895-ik évre vonatkozó szárszáma- 

dásokat a mikor tiszteletteljesen előterjesztjük 
mindenek előtt kérjük a t. közgyűlést, misze­
rint kegyeskedjék a mérleget bölcs bírálás 
tárgyává tenni és annak utána azt elfogadva 
úgy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottság 
részére a felmentvényt megadni ; s egyszers­
mind elhatározni méltóztassék, hogy a kimu­
tatott nyereség a jövő év számlájára vitessék 
által.

Nyugodt lélekkel mehetsz hozzá felesé­
gül, feltéve, hogy igazán müveit lelkű ember 
hivatását szere i : csak rajtad á I 1, hogy 
házas életetek a legboldogabb legyen, mert 
neki jellembevagú hibái nincsenek, csak apró 
gyar'óságai. Mestersége, hogy a tiszta erköl­
csöt állítsa fel követendő például és ebbe 
magát később úgy beleéli, a jóság, az erkölcs 
tisztelete annyira vérébe megy, hogy gyako­
rolni kezdi m ga is, még a saját féktelen 
szenvedélyei ellenére is. És minél öregebb, 
annál jobb emberré válik. Persze, annál pe- 
dánsabbá K Ez neked kezdetben nevetséges 
lesz. De uralkodjál arczizmaidon ; mert férjed 
nagyon zokon venné, ha te az ő követelései­
nek nem tulajdonítana! akkori- snlyt mint ő 
maga. Egy kicsit szögletes is lesz. A kated­
rán beleéli magát abba gondolatba, hogy 
ott ő a legokosabb ; nagyon —■ megszokja, 
hogy mindenki az ő kedve szerint igazodjék, 
n-ki pedig nem kell igazodnia —- senkihez ; 
igy nincs alkálin i sima. hajlékony modorú vi­
lágfivá lennie. Egy kicsit szentencziózus is lesz 
a modora. Magyarázó, oktató hangon fog veled 
beszélni. A te elméd ját-zibb, eszed járása 
sebesebb, neked tehát ez alkalmatlan nyűg 
lesz ; de végy erőt türelmetlenségeden, s ha­
bár te azonnal fel is fogtad már, a miről szó 
van, légy türelmes és há'ás, figyelő hallgatója 
körülményes, alapos magyarázatának. Mert 
neki nehezebb e felejteni, hogy otthon nem a 
katedráján van s te pedi; nem éretlen gyer­
mek, hanem éréit itéletii, önálló gondolkozásu 
meglelt nő vagy

O ykor el is lesz keseredve: ideges is 
lesz. M*rt az ő mánkassngát a társadalom 
nem méltányolja eléggé, a kollegák irigyek, a 
feljebbvalók gőgösek, a tanulók pedig rakon- 
czatlanok. A lehangoltságnak, a csüggedésnek 
ezen óráiban te kettőzletett gyöngédséggel, a 
szeretetnek, a bizalomnak kettőzött teleivel 
iparkodjál benne az önbizalma ébren tartani, 
kedélyed vidámságával pedig iparkodjál a 
búskomorságtól megóvni, a mig lelkenek egyen­
súlya helyre áll.

Kedélyedet legbecsesebb kincsed gyanánt 
őrizd: szükséged lesz arra pedáns, ideges 
férjed mellett nemcsak neked maiadnak, de 
szükségük lesz rá fiikép gyermekeidnek, kiket 
az ő édes apjuk szüntelen szólongatni, nógatni, 
oktatni, leczkézni fog; szegénykéknek ie leszel 
a jatszólársuk, a te körödben fogják ők majd 
érezni, mi az igazi, gondatlan gyermekkor, a 
boldog aranyszabadság. Ha pedig te is pe­
dánssá, rideggé válnál férjed mellett, akkor 
helyezzétek el gyermekeiteket inkább árva-

Ezek után mindenek előtt felemlíteni 
kívánjuk hogy az elmúlt év folyamán a szö­
vetkezet éleiében nem fordu t elő semmi oly 
körülmény, mely a t közgyűlés különösebb 
intézkedését igényelné.

A felmondott] rAszjegyekn-k beváltása, a 
befolyó pénzekből szakadatlanul eszközöltetik, 
mit igazol az a körülmény is, hogy az 1895 év 
folyamán beválta o t l87ö darab részjegy. 
1896 ik év május végéig pedig 3134 drb lett 
beváltva. Az elmúlt 3 év leforgása alatt összesen 
beváltatok 18857 drb rjegy. Minthogy pedig 
1888-ik évtől számítva bezárólag 1896-ik év 
május hó végéig 37027 drb. rjegy lelt az 
egyes szövetkezeti tagok részére kiszolgáltatva ; 
minden kétséget kizáró tény, hogy az összes 
ál jegyek felénél jóval többet váltott be három 
év leforgása alatt az igazgatóság .Megnyug­
vással tekintünk tehát vissza három évi mű­
ködésűnkre s ané kül, hogy csak egv perc/.ig 
is hinnénk, hogy érdemeket szereztünk ma­
gunknak, mindazonáltal átvagyunk hatva an­
nak tudatától, hogy a közgyűlési határozatok­
nak es egyesek jogosult kívánságainak hűsége* 
e'őmozditói és végrehajtói voltunk. És azon 
hittel, reménnyel sőt meggyőzéssel nézünk a 
jövőbe, hogy a szövetkezet ügyeit sikerülend 
minden rázkódás nélkül lebonyolítani. Sőt re­
méljük, hogy azok kik tiég bölcsek, türelem­
mel várni a végeredményt, napról-napra na­
gyobb értéket fognak bírni részjegyekben, 
mit igazol azon körülmény is, hogy az el­
múlt év végével a rjegyek értékét darahonkint 
16 frt 50 krbau lehetett megállapítani. Ugyanis 
miként az a mérlegből is kitűnik az 1895-ik 
évben a befizetett tőke 400531 frt 69 kr. 
Ezen tőkőből a könyvecskékre esik 42230 frt 
19 kr. A< 1895-ik év végén még fennállott 
20186 drh. rjegy re pedig 358301 frt 50 kr. 
Tehat e szerint egy rjegy értéke volna 17 frt 
75 kr. Ámde az ügyviviíségeknél az engedé­
lyezett 3°/0-os jutalék és kezelési dijakon tnl 
25.440 frt és 48 kr. költetett el. Ebből egy 
tjegyre esik 1 frt 25 kr. Egy rjegy tiszta ér­
téke tehát 16 frt és 49 kr.

Kétségbe vonhatatlan tehát, hogy a* 
előbbi évekhez mérten a 3 év leforgása aim 
a rjegy értéke 1 frt 49 krral emelkedett. Ha 
ezen kiviil figyelembe vesszük, hogy a tar tálé' 
töke 1893-ban csak 13593 frt és 39 kr. volt. 
1895. év végével pedig már 24752 frt 41 kr. 
akkor bizonnyal nincs alapos ok a kétkedésre 
a tekintetben, hogy váljon fog-e sikerülni a 
szövetkezet ügyeinek való lebonyoliláta. mer 
ha azon az utón fogunk továbbra is haladni, 
mely az elmúlt 3 év alatt czélhoz vezető ne
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bixonyuit, akkor csak rövid idő kérdése lehet,
a „^vetkezet kebeléből mindazok 

w lesznek, kik eziránti szándékukat
kibo- CSARNOK

kihalók lesznek, kik ezira 
ályszerüleg bejelentették.

! Felemlitendőnek tartjuk még az elmon- 
I Makon kívül, hogy az eddig ítélettel ellátóit 

rek a szövetkezeire vonatkozólag csaknem 
Ltel nélkül kedvezőleg dőltek el, mely nagy- 
'ben dr. Horváth Jenő ügybuzgó lelkiisme- 

I feles eljárásának, szakképzettségének tulajdn- 
itó’

Sajnálattal kell megemlítenünk, hogy még I mindig vannak oly makacs ügyvivőségek, a 
melvek az általuk kezelt pénzekről és érté­
kekről vonakodnak számot adni. Ezekkel szem­
ken nem mulaszthatjuk el megtenni azon lé- 
péseket, melyek az összes érdekeltség jogai és 
érdekei megóvása czéljából szükségesnek mu­
tatkoznak.

(Vége köv.)

Irta
96

mm

I
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Gazdák és iparossk hitel- 
szövetkezete.

A gazdák és iparosok általános hitelszö­
vetkezete — mint már táviratilag jelentettük 
- tegnap déle'őtt tartotta tizedik rendes 
közgyűlését a Vigadó kistermében. A szövet­
hetnek különösen vidéki tagjai nagy szám­
má: jelentek meg a közgyűlésen és lelkes 
oviczióbin részesítették Papp Elek országgyű­
lési képviselőt, a ki mint a szövetkezet ve­
zérigazgatója foglalt helyet a pódiumon. Ne- 
kinv rövid, de annál bensőbb üdvözlő szó 
tón megnyitotta a közgyűlést s nyomban 
»tana feloivastat'a az igazgatósági előterjesz­
tést, valamint a mérlegkimutatást.

A közgyűlés egyhangú köszönettel és 
elismeréssel vette tudomásul a jó eredményt 
és csak röviden szóltak hozzá a vezérigaz- 
pló amaz indítványához, hogy a hátralékos 
lefizetések a tökéhez csatoltassanak. A fel­
szólalók közt volt Vasad! Balogh Lajos. Zsák 
István, Joó Henrik, Dézsi Elek, Sauter Ignác/, 
plébános, Evei Ferenc, dr. Raffinger Sándor 
és végül egy resiczai oláh, Ragadna Nikoláj, 
bitek felszólalása nagy tetszést aratott. Ez­
után Papp Eleket egyhangúlag, nagy lelkese­
déssel megválasztottak újból vezérigazga­
tónak.

Papp Elek meghatottan köszönte meg a 
rendíthetetlen bizalmat és kitüntetést. Jól 

hogy nagy felelősség van rajta, ezrek 
Is ezrek ügyét, érdekét kell szivén hordania 
fs ttgy áld j 1 meg őt az Isten, a hogy köte­
lességének mindig híven fog megfelelni. (Hosz- 
szantartó, lelkes éljenzés.)

Most érdekes jelenet következett. Rega­
lttá Nik.vláj felállt és lelkes szavakkal ki­
tárna, hogy a szövetkezet virágozzék, mert 
édes magvar hazánkban erős kapcsot log ké- 
Pezui olahok és magyarok köz itt, a kiknek 
testvéries egyetértésben kell éln ök.

Papp Elek nyomban megmagyarázta a 
tó'gyülé njk az oláh tagtársnak hazafias fel­
halását : Örömének adóit kifejezést, hogy e 
Esszéd elhangzott üdvözölte Regal in a Nikolaj t, 
Mentette, hogy oláh testvéreink, akik i'y 
Itátafias érzülettel gondolkodnak, mindig ked­
vek lesznek előttünk, s örvendeni fogunk, 
aazánk boldogulásáért. (Nagy tetszés és
ő’jenzés)

Ezután megvála’Ztották az igazgatóságot, 
helynek tagjai leltek Thury Mihály, Hannibál 
József, Váradi Balogh Lajos, dr. Horváth 

■ el|ő, Stróbl János, S itiik Román. Póttagok . 
1 wzsa E'ek, Hajdinger Karoly, Kovács Károly, 

oitia Lajos. A felügyelő bizottság tagjai lot" 
le‘László J mos, Fórdő Dezső, Kiss Zsigm ind 
Póttagok: Sauter Ignácz, Imberl Ferencz, 
«di Frigyes.

. Papp Elek hazafias beszéddel zárta be a 
8'ölést, mely zajos éljenzésben őszi itt föl. A 
Ws tagjai délben a Bányaiban gyű tek 
!'hz" ebédre hol Papp Eleket é< az tgazga- 
'hgit számos felköszöntőkben éltették.

Regény két kötetben.

: CSENGEY GUSZTÁV
Második kötet.

Károly bossziya.
(Folytatás.)

S mikor akarja ezt a levelet kézhez
juttatni ?

— Mentül előbb. Bizonyos naphoz nem 
kötöm a dolgot, csakhogy mire rendeltetésünk 
helyére értünk, kéznél legyen a levél.

Jól van. Fogadom tehát magyar be­
csületszavamra, hogy kívánsága pontosan és 
lelkiismeretesen teljesítve lesz.

Én pedig fogadom katonai becsület­
szavamra, hogy az ön föltételeihez tartom ma­
gamat, senkit és semmit cl nem árulok. Hah ! 
megálljon . . . nem készülnek-e önök most va­
lami merényletre táborunk ellen ? Mert ez 
esetben inkább fölakasztatom magamat, sem­
hogy nyelvemet megkössem, vagy magamat 
talán valamil.ép eszközül fölhasználtassam.

— Nyugodt lehet; mi egyszerűen csak 
elvonulunk s visszamegyünk hadállomásunkra.

— Jó, úgy állok szavamnak.
A két katona egymás tenyerébe csapott, 

Így kötötték meg a kölcsönös szerződést.
.... Teréz másnap reggel belépett Mal­

vinéhoz.
— Nos ? — kérdé oz — elmentek V

- Szerencsésen. Most még ezt a levelet 
kell átadnom. Bergmann kívánta,hogykézbesítsük.

Malviné felbontá a levelet s közönyösön 
olvasta el tartalmát. Arczán egy vonás sem 
mozdult meg.

— Jó. Elmehetsz.
Teréz egy fürkésző pillantást vetett úr­

nőjére, de annak arczárói semmit sem olvas­
hatott le. Egészen megnyugodva távozott. Nincs 
semmi baj.

Mikor pedig Teréz kilépett az ajtón, léptei 
elhangzottak s a külső szoba ajtaja is be­
csapódott, akkor Malviné dühösen gyűrte össze 
a levelet, földhöz vágta s rátiport ; majd ismét 
felvette, kisimította lapját reszkető kezeivel . . . 
p.z előbb lángoló arcz halálsápadt lett .... 
szemei tébolyult merevséggel bámultak a he­
tükre . . . azután felvágta fejét s felkaezagott, 
kaczagott rémesen, kísértetiesen, a milyen ka- 
czagás őrültté teszi azt is, a kinek- ajkain kel, 
azt is, a ki hallja.

De nem hallotta senki, Malviné sem örült 
meg, liánom eltette szépen a levelet, aztán el­
kezdett fel s alá járkálni szobájában, magában 
suttogva :

— Nem úgy lesz, édes kisasszony !
Az a levél pedig, a mit Károly Malviné­

nak irt, igy hangzott :
G r ó f li ö Így!

Én a múlt hangversenyen Biodcrsohnmü-j 
vészt a felkelők villámvezérének néztem, azon 
okból, mert az általa eljátszott magyar dallam 
modora nagyon hasonlított azon modorhoz, mely- 
ivei egykori iskolatársam Mártonfy Farkas, a 
mostani vlllámvezór szokta e dalt hegedülni. 
Hogy azonban ez csak pillanatnyi meglepetésem 
tévedése volt, később meggondoltam és beláttam, 
nem csak azon alapon, mivel Smidt ezredes is­
meri Biodcrsohnt, hanem azértAs, mert Mártonfy 
Farkas nem teheti ily vakmerőén életét kocz- 
kára, melyre már régóta szamot tart a szép 
Freiburg Berta, a Mártonfy család kedves ár­
vája Villáin szeme fénye és alkalmasint nem­
sokára édes kis szőke felesége. A botrányért, 
tubát bocsánatot kérvén, vagyok a grófhölgynek

leghódolóbb tisztelője 
Bergmann Károly. 

cs. k. őrnagy.

Malviné még sokáig sétálgatott szobájában, 
tűnődve, homlokát dörzsülgctve, inig végre meg­
állapodott valamiben.

— Úgy lesz . . . _ugy lesz !
Azután nem sétálgatott, 

többé.

. . . Biedersohn megjelent segédeivel a 
kitűzött helyen, hogy Károlylyal megvívjon ; 
várt sokáig ; de a ki nem jött, az Károly volt. 
Végre megérkeztek segédei s szégyenkedve ki. 
jelentették, hogy az őrnagyot nőm találják sehol-

(Folyt köv.)

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak.
A folyó hó junius 23-ik debreczen 

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár- 
felügyelöség. Gabnaárak. Búza 6 30 6.25 6.20
Kétszeres 5.20 5.15 5.10 Rozs 5.20 5.30 5.— 
Árpa 4 20 .15 410 Zab 5.60 5.55 5.50 Ten­
geri 4.30 4.35 4.40. Burgonya 1.80. Ló felhaj­
ts Lóit 850, eladatott 320. Marha felhajtatot 
1204 eladatott 475. SerUsvásár zárva. S/at 
Ionná és hej. 100 kiló ó szalonna 48 50 írtig
100 kiló háj 50—52 frt. Húsárak : 1 kiló marha 
hús 40, 44, 48,50,52, 54,56 60 s sertéshús 40 
44, 48 52 kr., borjúhús 56 kr, juhhus 40 krt 
Tűzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, fae'szállitás 1 fr 
20 kr. Napszámárak. Szöllő munka : Férfi el­
látással 
munka;

90 kr., ellátás 
50, 70 kr.

nélkül 1 frt 30 Mezei

Budapesti gabonatőzsde.
junius 24.

A készávuüzlet hivatalos árjegyzései a következük

i kilós i Ar 1 O klg. kilós | Ar 100 »lg

Tiszavidéki ó

Pes! vidékió ó |
» » I
» « ! 

Fehérmegyei ó i

Bácskai

Észak niagy

75 — í 76 — .------
77 6.50 6.55 78 6,55— 6.70
79 6.65 6.75 80 6.70— 7.80
7b

6 60 6.65 78 6.55— 6*70
79 6.65 6.75j 80 6.70— 6.76
75 76
77 6.60 6 55i 78 6.55— 6.70
79 6.70 6.75j 80 6.70— 6.80
75 76
77 o'óO *6*56 78 6.55— 6.7C
79 6.75— *6.80 80 6.75— 6.8C

79
6.60— 6.65 
6.65— 6 80

6.bo­
ti.85-

6 80 
6 90

79 I—.-----

Bozs elsőrendű uj 
> másodrendű »

Árpa takarmánynak » 
< égetni való — 
» serfő dei-------

Za > — >'.i
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Rcpcze bánsági

-----------.— 1 ou
í. hekt.-ben Ár V ílóuvam.
70—Ti 6 06 6.10

5.95 6.00
60—62 4.40 4.70
62—64 0.00 0.00
6 í—56 6.15 6 60
39—41 6.10 6 40

— 4.10 4.15
___ 4.— 4,06
— 01— 0.—

0 00 0.00

nem tűnődött

Kőbányai sertés-piacz.
junius 24.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként. — tOO klgrou felüli súlyban 
_— krig. 2. Öreg közép (páronként 900—íOO klgr m 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — — krig. 4 Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 46—47 krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgtnig terjedő súlyban) — — 

47 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő súlyba,) 44
43 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi ..niu hó 22 ik napján volt k ősz­
eiben 8699 drb. 1896. juiius hi 2 i. napján felha j- 
látott — drb. 1896 junius 23. napján elszál lila tot 
63 drb. 1896. évi junius hó 2 t-ik napjára maradt 
8616, Sertés forgalom üzletirányzata lanyha.
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debreczen.

VASÜTI MENETREND.
1896. máj'is hó 1-töl.

<Egységes vitsuli zóna-ido szeiinl.)
D«brev «énből Indul.

Budapest-Nagyvámd felé személyvonat reggel 4 ó 
Budapesl-felé gyorsvonat reggel »o. 40 p
Budapest Nagyvárad felé délu,“snte |Őó.' 81 p.
P-Ladány—Nagyvárad felé1)

, > mindeh két
Cuak P.-Ladán yig vegyes vonat.
Szatmár—M.-Sziget fel- 
Szatmár—M.-Sziget felé 

> « >
Csak Szatinárig 
M iskol(■-/.-Kassa felé8)
Miskolcz—Kassa felé3)
Szerencs — S.-A.-U. — Kassa fele .
H -BöszörményH.-Sit-M. felé már 

vásártérről

F.-Abonv

» máv-ról 
» vásártérről 

felé máv-ról reggel 
> vásártérről »

Derecske—Na<
-Léta felé 8 ú. í' 3

Budapestre érkezik

délután 3 ó. 48 p.
den déli !12 ó.

este 8 ú 15 p.
dél után 4 ó. 07 p.

este Hó, — p.
éjjel 3 ó. Uö p.

reggel 5 ó. 3U p.
reggel 8 ó. 25 p.

este 8 ó. 05 p.
. u. 4 ó. 02 p.
-vól reggel ő ó. 28 p.

» 5 ó. ól p.
délután 3 ó. 57 p.

» 4 ó. 10 p.
4 ó. 43 p.
ö ó. un ]).

d. u. í ó. 12 p
írről d u. 4 ó. 24 p.
) p. és d. u. 4 ó. 17 p.

ti
4*
(Ä
ti
L
ti
X

X
i2"5
I«

1896. junius 25.

a reggel 4 ó. indul • s/cmélyvonat délben 12 urakor, 
a reggel 8 6. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 o. oU p. 
a déli 13 6 36 » • sz. v. este ho. 1» P-
az este 10 ó. 31 > > reggel oo. -top.

Budapestről—Debreoienhe indul:

a ,1 u 3 6. 47 p.-kor érk. személy v. íeggel 9 6. 40 p. 
az este 7 ú. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2o. 16 p. 
az éljél 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este z o. 05 p. 
az» 2 6. 40 » » sz. v. (t'üsp ! ladanyig

gy. v. átszállás í 1 leste 9 o. lo p. 
A reggel 7 ó. 30 p-kor érk. személyv. esle 11 o.

1 P.-Ladányiéi gyorsvonat.
S) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Richter-fcle Rorgony-Pain-Expeller
I Liniment. Capsici comp.
I Ezen hírneves háziszer ellentúllt az idő megpróbá- 

lásanak. mert már több mint 25 év óta megbízna o, 
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kosz- 
vénynél, csuznál, tagszaggatásnál es meghűléseknél 
es az orvosok által bedörzsölésckre is mindig gyakrab- I ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pam-Expeller gya- 

I korta Horgony -Liniment elnevezes alatt nem titkos 
, szer. hanem "igazi népszerű háziszer melynek egy I háztartásban sem kellene hiányozni. 4C kr., 10 zr. cs 
* 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer-

tárban készletben van; főraktár; Török lózsef gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbertekü

I utánzat ,van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit Ilii 
utasítsa vissza. II"-
Richter F. Ad.es társa. táti.ti kir.odtari iiilliték, £ 

Rudolstadt (Thiirinitia). I—

805., 1896. v. k. sz.

Árverési Hirdetmény.
A dcbreczeni kir. jbiróságnak .14898 / 

1896 P. sz, végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Knuth C. Károly ré­
szére özv. Csélte L'josné debreczeni 
lakostól 460 forint tőke, ennek 1895. 
évi szeptember hó 5-ik napjától számí­
tandó 6°/«, kamatai és eddig öszszesen 
38 frt 65 kr. perköltség erejéig 1895. 
évi november hó 18-án bíróikig lefoglalt 
és 304 írtra becsült bútorok és egye 
bekből álló ingóságok, 1896. évi julius 
hó 6-án délelőtti 9 órakor kezdetét ve­
endő és Péterl’n-ulcza 837. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni

Debreczen, 1896. évi junius hó 18-án.

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

j&mj le
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsértek ’/4 részéig 20—50 év közti időre kész­
pénzben Birtokos felmondhat bármikor, pónzinté-et nem mondhat 
fel Csekély kamattal tőke is törle-izletik. Lebonyolít legrövi­

debb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. —
Semmi elöleges költség. <m

Minden felvilágosít díjtalan. Beküldendő csakis: telekkönyvi ki­
vonat és kataszteri biriokiv másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapest, Vó,czi kőrút 39.

Legnagyobb ingatlan- ós Jelzálo.-Forgalmi-Intézet a monarchiában, egyedüli, 
mely hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól okmanysierüleg 

’ ‘ r’ ajánlva van.

SCHICHT-«.
törvényszékileg belajstromozott

védjegy.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztitó, 

igen takarékos a használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyátalában a 

legjobb, ami a szin-szappanból van.

Senki sem bánja meg a kísérletet.
Kaphatók a legtöbb detail-kereskedésben
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RUSTON, PROCTOR 6 C
vezórképviselsége

BUDAPESTEN, V., Lipót-körut 32. Kf>
V ajánlja dús készletét, világhírű legújabb és javított szerkezetű

$ GŐZMOZGONY OKBAN
6Í ésí szab. „EXCENTERES“ gőzeséplögépekben
aj# mely utóbbiaknál a görbe tengelyek és azok belső per

selyei elesnek.
S Ezen a mi szabadalmazott „Excenteres“ gőzcséplőgépeknél, úgy a szalmarázok, vnb'riűü
Jj a rostaszekrények egy egyenes tengely által hajtatnak, melyek mindkét V®B 1 ,

hagyó tárcsák vannak nlkalmatv.i » Így az öss/.es kimyökt.ongelyek, valam n 
AJ belnejóhen eddig használatban volt 16 persely mellttstotnek, ml Altai nagy ft 
Tj kcnÖ anyagban, javításokban s időben eltildóztetik. .nilönöknek

A könyöktengelyes ^özcséplőgópek ez idő szerint rlavultaknak és czélszer 
tekinthetők. ,t

Ti A ki csak egyezer ezen ,,Excenteres'" gözcséplttgápek sokoldalú ® nJ ___
«1 megismerte, nem kívánkozik többé könyöktengelyes gtizcsópltfgópekkol °

ßvek óta ezen ,,Excenteres" göacsépltigépek legjobbnak bizonyultak s a Ba8< ft 
cl ség osztatlan tetszését kiérdemelték. *30 ,
y Rnston, Pioktor & Co. Ltd. a feltalálója, szabadalom tulajdonosa és egye ^
Ys gyárosa az: „Excenteres" gözoséplögópeknek. Jó szerkezetért és kitűnő anyag te- 
AJ ben egy évi jótállás vállaitatik ; a gépek pedig teljesen a munkához készen szállitta na 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve
M |^> Dús készlet tartalék géprészekben.

jqpppppfc:
Nyomatott HolTmanu és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.


